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TEMA 3

NUMEROS COMPLEXOS
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1. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.° 1| Tema 3| 12.° Ano | 2017 — 2018)

Em C, conjuntos dos niimeros complexos, considere os nimeros z, =2+ai e z, =a+i,como aeR\{0}.

1.1. Mostre que paratodoo ae R\ {0} : é nao é real nem imaginério puro.
Z2

1.2. Determine a de modo que a imagem geométrica de (71)2 x(z, —a)325 pertenga a bissectriz dos quadrantes

impares.

1.3. Considere a=1

zlx((zz)3+4i).

a) Determine, na forma algébrica,
4~
b) O nimero complexo z, € raiz do polindmio:
P(z)=2"-22°+32* -2z+2
Determine as restantes raizes de P(z) e decomponha-o num produto de polinémios irredutiveis.
c) Resolva, em C, a seguintes equacdes:

¢1) 2°xz +2°x2,=32°

C2) ZxZ,—zx7 =—3+4i

6
C3) %zzz —22><Zl+(21)2

Proposta de Resolugao aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema3-ficha1-ex1-novo.html
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2. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.° 2 | Tema 3| 12.° Ano | 2017 — 2018)

Em C, conjuntos dos nimeros complexos, considere:

. T
Z =Sena +1senat o,Com o e 0,— e 1, =——
! g } z[ NN

2.1. Mostre que z, =tgae'”

J] ’ = - -\2
2.2. Escreva, na forma algébrica, o nimero complexo 87, +i~*"**" (1-3i)",com neN.

2.3. Determine « de modo que a imagem geométrica de (zl)2 x z, pertence a bissectriz dos quadrantes pares.

2.4. Considere o =% .

. . . -7 . . . .
a) Determine as raizes quartas do nimero complexo ————>—~— e determine o perimetro do poligono cujos

J3i° +43i°

vértices sdo as imagens geométricas dessas raizes.

Apresente as raizes quartas na forma trigonométrica e o perimetro com denominador racional.

°x1

JEXA g
|2,

b) Determine o conjunto solugao da equagao (ij
ZZ

Proposta de Resolugdo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema3-ficha2-ex1-novo.html
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3. (Exercicio n.° 1| Ficha de Trabalho n.° 3 | Tema 3| 12.° Ano | 2017 — 2018)

57

. ) . ) 5J2e ¢ . .
Em C, o conjunto dos nimeros complexos, considere z, =a+bi,com a,beR e z, =T—|(3—5l).

—3i
3.1. Considere as seguintes transformagdes:
1 .Y
f(z)=z+7 fz(z)zz{E_?-J ,neN f,(2)=-7
f4(z)=§ fo(z2)=7+7 fo(z)=2+17

a) ldentifique cada uma destas transformagdes e determine, na forma algébrica, a imagem de z, por meio de

cada uma destas transformagdes, no caso quemque a=3 e b=—i".
b) Que caracteristica devera ter z, de modo que f,(z)= f;(z), vzeC.

3.2. Considere as seguintes transformagdes:

= f :reflexdo deslizante de eixo imaginario e vector (0,—3)

= ¢ :rotagdo de centro na origem em amplitude —%

= h:homotetia de razdo 2

a) Determine a e b de modo que a imagem de 22222_ por meiode hogo f seja z,.
=2i

b) Mostre que hog=go f e determine o menor valor natural de n de modo que a imagem de (—\/5_ i)n por

meio de ho g seja um imaginario puro.

Proposta de Resolugado aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema3-ficha3-ex1-novo.html

Matemética A | 12.° Ano | Fichas de Trabalho | Compilagéo | Tema 3 | Nimeros Complexos | 4



Jorge Penalva | José Carlos Pereira | Vitor Pereira | MathSuccess

4. (Exercicio n.° 1 | Ficha de Trabalho n.°4 | Tema 3| 12.° Ano | 2017 — 2018)

Conjuntos definidos por condigdes.

4n?4+5n+1

4.1. A qual dos seguintes conjuntos definidos em C nao pertence o nimero complexo i ™ ,com neN.

[A] {zeC:z=-7} {zeC:|z|=1f
{zeC:Im(z2)=-3Re(z)-1} [D] {zeC:|z+1|=|z-1-2i])

4.2. Na figura estdo representados, no plano complexo, o poligono regular [ABCDEF] , 0 arco BF, centrado em

A, e a circunferéncia inscrita no poligono.

Os vértices do poligono séo as imagens geométricas das raizes de indice n, com ne N, de —64.

Defina por uma condi¢éo, em C, a regido sombreada da figura, incluindo a fronteira.

Nota: no programa actual, a notagéo Arg( z) designa o argumento principal do nimero complexo z, ou seja, o argumento de z pertencente
ao intervalo |—7,7z]. Assim, como Arg(z)e]-7,7], a condicdo a <Arg(z)<z, com ae[0,7z[, pode ser escrita simplesmente

como Arg(z)>«. Da mesma forma a condigdo —r<Arg(z)<pg, com Be]-x,0], pode ser escrita simplesmente como

Arg(z)< 8.

4.3.Em C, conjunto dos numeros complexos, sejam z, =

|

97
+£i, z,=re'*") ¢ w=2e" ><Z:(zl)k , com

2

k=1

reR e 96‘:1,7[:' )
2
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Determine r e @ de modo que o afixo de % pertenca a regiéo do plano definida em C pela condicao:

Arg(z):% A lz|=r®

Proposta de Resolugdo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema3-ficha4-ex1-novo.html

5. (Exercicio n.° 1| Ficha de Trabalho n.° 5 | Tema 3| 12.° Ano | 2017 — 2018)

Na figura estd representada, no plano complexo, uma estrela de vértices A, B, C, D, E e F, afixos dos numeros
complexos z,, z,, z,, z,, Z; € Zg, respectivamente, formada por um hexagono regular centrado na origem e com
dois dos seus vértices no eixo real, e seis tridngulos equilateros, cada um deles com um lado comum ao hexagono.

_/
Vi
A

AIm(z)

O Re(2)
D F
N
Sabe-se que a area da estrela é 27+/3 e que z, = a\/§ei% ,com aeR".
5.1. Determine o valor de a?
5.2. Escreva:
a) z, na forma algébrica b) z, na forma trigonométrica

5.3. A area da regido definida pela condigéo % < Arg(z + S\Ei) < 2?” A —% < Arg(z +4,5— %Ij <0é

4

93 93 813 813
nE= 248 8 B &k

Proposta de Resolugéo aqui: http://www.mathsuccess.pt/matematica-12-ano/Tema3-ficha5-ex1-novo.html
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1.2,

1.3.

1.3.

2.2.

24,

24,

3.1.

3.1,

3.2,

4.1.

4.3.

5.1.

Solucionario
a=-2+22 v a=-2-22 1.3.  a) 2+6i
b2) {1+i,1—i,i,—i}; P(z)=(z-1-i)(z-1+i)(z—i)(z+i) 1.3.
c) {3—;} 13. ©) {4+i,1+(1—J§)i,1+(1+ﬁ)i}

-8-+10i 23. a=

(- 23 4 7
ie( 48)' L. e, La . Perimetro = 438 ;

b) {o,zﬁei(;),zﬁeiggﬁeigg}

a)

—h

, :translagdo de vetor (3,1) ; —1—4i

, -Totagéo de centro na origem e amplitude 4?” : 4 _;ﬁ + 4\/13; +5

—h

—h

, - reflex&o de eixo imaginério; 4 —5i

—
[EEN

, -homotetia de razéo — ; —1—%

~

—h

- - reflex&o de eixo real seguida da translagéo de vetor (3,1) . —1+6i

—h

+ © reflexdo de eixo real apos a translagao de vetor (3,1) ; —1+4i

b) z, tem de ser real e nesse caso, se z, for um real ndo nulo estamos perante uma reflexdo deslizante de eixo real e vetor (a,O) .

a)a=-7eb=8 32. b)n=6
c 42, [Arg(z—ﬁ—i)z% v Arg(z—ﬁ—i)s—%j A 22 B A 2-\B-i|<2
r_legz,ZZZ
2 40
o 9 33,
a=3 52 g) 7,-33e's 52. b) z4:—5—7f| 53. D

c1) {O,i}
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